

溫哈熊其人其事

● 王治平

維吉尼亞軍校畢業

前聯勤總司令陸軍二級上將溫哈熊，鐵馬金戈，半生戎馬。自從民國八十二年軍職退休後，悠遊林泉，享受人生。由於他外語精通，身體康健，經常攜帶簡單行囊，偕愛妻遨遊世界各地，探幽尋勝，採風摘俗，筆之於文，韻味無窮，刊登「中外雜誌」，膾炙人口，頗受歡迎。一代儒將，確實與衆不同。

溫哈熊為廣東台山人，民國十二年（一九二三年）生，由於其名字中的三個字，均為中國姓氏，引人好奇。其實頗有來歷，原來其長兄出生前，他的祖父有夢熊之喜，因而他們五兄弟的名字均有「熊」字，他因為在哈爾濱出生，簡稱為「哈」，故名哈熊。駐美期間，由於英譯關係，他常被人稱作熊先生或哈先生，他都不以為忤，一笑置之。

溫哈熊出身軍人世家，其父溫應星在青年時代，考取公費留美，在維吉尼亞軍校讀書一年後，美國政府核准西點軍校的兩個名額給中國學生，溫應星轉入西點，畢業後返國。追隨國父孫中山先生奔走革命，任孫先生的英文秘書。在大元帥府和張群同任科長，先後出任國立清華大學校長、稅警總團總團長、憲兵副司令、全國戰地政務委員會主任委員等職。民國卅五年以中將軍階退役，大陸變色後兩袖清風赴美刻苦謀生，六十七年五月在華府病逝，美國政府以全軍禮安葬溫氏夫婦於西點軍校公墓。

若干年後，其子溫哈熊亦追隨父親足跡，進入美國維吉尼亞軍校，一九四四年畢業。當時正值抗戰末期，祖國漫天烽火。他受父親的精神感召，毅然返國報效，擔任何應欽將軍的參謀，與汪敬熙、陳桂華等人共事。

在劉廉一麾下任職

抗戰勝利後，溫哈熊重新赴美進修，入印第安那大學和哈佛大學攻讀。卅七年，神州板蕩，他又返國赴難，在劉廉一將軍麾下任炮兵連長，再調軍士隊隊長。由於他受過嚴格的軍事訓練，因而他在練兵時，帶頭示範每一個動作，每一種操作，加之愛兵如己，待人寬厚，儘管訓練要求嚴格，仍深受官兵愛戴。不久，累功晉升炮兵營長，再升炮兵群指揮官。曾和他共事多年的英語專家吳炳鍾曾說：軍長劉廉一對溫哈熊的評語是：「再沒有比哈熊更稱職的炮兵群指揮官了，他是本軍的一項財富」。

儘管他帶兵成績優異，前程發展無限，但因軍中推行國際合作，亟需英譯人才。在任務需要下，他被調離最鍾愛的帶兵官的崗位。

，到陸軍總部擔任連絡室主任，這項工作對他來說更是游刃有餘。

卅七年撤退來台後，溫哈熊入圓山軍官訓練團第十期受訓，畢業後任國防部連絡局副局長，任內受到蔣經國先生的賞識，五十四年開始追隨蔣經國，蔣經國任國防部長時，溫氏擔任部長辦公室副主任，後又調至美國擔任軍事採購組長、團長，長達十二年十個月，是任期最久的軍事採購組主管。

蔣故總統經國是溫哈熊最敬仰的長官，蔣經國逝世後，他在左襟上一直別著經國先生遺像徽章，永不取下。由這點地方表露出他發乎至誠的感念。而每逢蔣經國冥誕及逝世紀念日，他必定親赴頭寮向蔣經國的遺櫬跪拜。他認為蔣經國的偉人風範，只有十六個字可以詮釋：「無私無我、鞠躬盡瘁、為國為民、德澤長存。」經國先生已逝世多年，但溫氏每一談及，仍是泫然欲泣。

智勇擒服刺蔣暴徒

和蔣經國相處，使他最難忘的一幕，是民國五十九年四月廿四日，蔣經國在美國紐約遇刺，他是親身經歷的隨員之一。當時，蔣經國以行政院副院長的身份訪美。那天，蔣經國應全美工商協進會之邀，到紐約廣場大飯店演講，隨員中，除溫哈熊外，還有駐美大使周書楷、總領事俞國斌等。當蔣經國正要步入飯店時，台獨份子黃文雄突衝出警方管制線，向蔣經國開了一槍。幸因旋轉門的轉動，子彈嵌入門框上。說時遲那時快，走在蔣經國身後，受過軍訓的溫哈熊，一個箭步衝上前，抓緊刺客後衣領，扭轉其頭頸，使其沒有開第二槍的機會。而美方安全人員亦同時揮拳，打擊黃某頭部。由於溫哈熊緊抓黃某不放，兩人同時滾落地面。黃某被制服後，他顧不得脫落的鞋子和手錶，衝進飯店和其他安全人員一起用人牆圍住蔣經國，化解危機。此事整個過程不足一分鐘，但在生死俄頃間，溫氏表現出軍人大忠大勇的精神，和「知恩圖報，士為知己者死」中國古俠士的至情至性。

華府擔任軍購團長

民國六十年九月，溫哈熊調駐美國防採購組長，六十七年升到行政院採購服務團團長，七十年兼駐美國防採購勤務團團長，先後服務幾近十三年，對我國防衛武器的供輸，軍事裝備的更新，貢獻卓越。

對於軍事採購，溫哈熊是個老行家。而今事過境遷，但每次談這段往事，他還是眉飛色舞，興致勃勃。他認為軍品採購要「靜如處子，動如脫兔」，靜就是「消息靈通，不動聲色」，動就是「目標確定，立即敲定，以免生變。」

美國的武器製造商和軍火販子受政治干預甚多，我國夾雜其中，採購困難重重。尤其中美斷交後，軍購要經過重重關卡，動輒此路不通。不過溫哈熊非比尋常，他反應敏捷，交遊廣闊，加之長期在美，對美國人的習性摸得一清二楚，並把美國的軍售法令背得滾瓜爛熟，何類軍品找那一部門？有何限制？他都瞭如指掌，因而辦起事來常能事半功倍。

曾任美國國務院東亞事務局中華民國事務處副處長的卜大偉，對溫哈熊佩服得五體投地，因為軍售法令多如牛毛，軍品外售依那

些法令，找什麼人，溫氏都清清楚楚，有時他還得打電話向溫氏請教。卜大偉讚揚溫氏是個「軍售百科全書」。因此，在華府軍售界，溫哈能將軍的大名如雷灌耳，韓、星、菲、馬、泰等國的軍購人員，都由美方介紹，向溫哈能請教過。

溫哈能採購軍品不僅熟悉法令，而且「消息靈通」，他的消息來自當年維吉尼亞軍校的同學。這些當年的耗子們（RAI軍校一年級新生），而今都位居要津，成了他套交情、辦軍售的助力。例如他購得十二架C—130運輸機，這些飛機當時還是美國空軍運輸的主力，本不外售。但有一天，一位美軍將領突然問他有無意願，他立即允諾，並迅速完成購置的前置作業。後來美方幕僚想翻案，終因誠信問題而作罷，成了他「套招」採購成功的一個「大紅包」。

另外，他向美方爭取到軍售款孳息，為國家賺回七億多美元，連當時的國防部主計局長于建民都認為是「奇蹟」。原來軍品採購預付款管轄權本屬於美國，他國無權置喙，但美國軍火商的衣食父母沙烏地阿拉伯有意見，基於政治考量，美同意把轉投資賺來的利島歸還沙國。此事原被美國列為「絕對機密」，但被溫哈能獲悉，要求比照，幾經交涉，美國始同意，附帶條件是不得再洩給第三國，否則立即停止付息。此樁「孳息案」，不料後來被國內野心政客扭曲，但溫哈能胸懷坦蕩，理直氣平，不予理會。

在華府採購軍品，溫哈能秉持的原則是「對國家忠誠，而自己的品德操守，絕對不打折扣」。他到華府的第一年，過年過節辦公室裡堆滿禮品，他交代秘書一件件的寄回去，並致敬意。第二年送禮的人少了，第三年一件禮物也沒有了，商人碰了軟釘子，於是溫哈熊的（Mr.Clean）的稱號，在華盛頓商圈不脛而走。

傑出人才中外同欽

中美斷交後，他和部屬在美國各地出現時，身上都配戴國旗徽章，讓人一看即知他是中華民國的後勤尖兵。

有一次，中美雙方舉行軍售會議，對於我方的要求，美方推三阻四，溫哈能即席發言，認為開會要有成果，明確的要求美方確定何者願意，否則沒有意義。此話引起美方高級官員艾米塔基（Richard Armi Tage）的不滿，說話很不友善。但事隔兩年，艾氏突從遠方寄來耶誕卡表示懷念，並寫了一句話：（Gone but not Forgotten）（人雖遠離，仍未被遺忘），人重自重，溫哈能卒贏得對手的尊敬。民國七十四年七月，溫哈能調回國內，出任聯勤總司令，晉升二級上將。在任時，他和普通參謀一樣，在餐廳排隊打菜吃飯，響應總部軍官團的號召，不顧年齡，捲袖為紅十字會的捐血運動多次捐血。他帶兵的方法是「將心比心，把心交給部隊。」在工作上，他採用美式「跟我來」的方式運作。他的老部屬夏龍將軍說他帶兵宛如「嚴父慈母」。

溫哈能的英文造詣極深，美國國防部官員形容他是「卓越的軍人」，國務院官員則說他是「非外交官的好外交官」。故前外交部長葉公超曾慨談：「為什麼我們外交部沒有這樣的人才。」八十三年，溫哈能七十歲了，還花了三個月的時間學法文，對於作個老學生，他直說「快樂得不得了」。目前他除了固定到東吳大學及國防語文學院授課外，每天閱讀十多份中外文雜誌，生活忙錄而充實。他的老伴洪娟女士，喜愛音樂，並具文采，駐外期間在社交工作上，幫了他不少忙，使他感恩又敬愛。

「知足、感恩、與人為善」，是溫哈能帶兵和做人的原則，而「無欲則剛，俯仰無愧」，則是他生平的寫照。